

几名犯罪嫌疑人公然暴力抢劫黄冈市博物馆展厅文物
公安人员火速追捕——

34 个小时, 被劫国宝失而复得

文物专家对追回的被劫青铜器进行鉴定。



□据 新华社

1月28日晚, 惊悚的“博物馆之夜”在位于大别山革命老区的黄冈市真实上演。3名持刀歹徒砍伤值班保安, 劫走3件战国时期青铜器; 仅仅30多个小时, 公安人员经过连续追捕, 4名犯罪嫌疑人在千里之外全部落网, 被抢文物悉数追回。文物安全鉴定专家称, 这是一起罕见的博物馆遭抢案件, 在湖北省乃至中部地区都是首次发生。

夜班保安突遭袭击

昨日下午, 在黄冈市人民医院, 记者采访了该案目击者黄冈市博物馆保卫员张刚。他今年45岁, 于2006年应聘到博物馆当保安, 负责展厅夜间保卫工作, 工作时间为下午5时30分至翌日上午8时。

张刚说, 平时值班时, 他一般呆在博物馆大厅与展厅间的小门房里。那里有一台监控录像机, 能监控大厅的情况; 大厅外有道铁门, 下班

后上锁, 晚上不会轻易打开。

他回忆, 事发时博物馆内只有他一人值班。他吃了从家里带来的方便面, 晚6时30分打开大厅铁门, 到院内办公室打开水。两地相距约20米, 来回只需两三分钟。

没想到, 变故就在这短短的几分钟内发生了: 他打完开水回到大厅, 还没来得及及回头锁门, 突然看到几道影子从背后迅速靠近。

“不好, 有人进来了!” 他猛一回头, 喝问: “你们是干什么的?” 一男子挥拳向他打来, 他反手一掌, 将对方推出几米远。另一男子扑了上来, 手里拿着明晃晃的长刀, 向他胸口直刺。他急忙伸出左手去挡, 长刀刺中他的左掌食指, 顿时血流如注。

对方3名男子一齐上前, 将张刚摞倒, 边打边威胁: “再动就杀了你!” 一阵剧痛后, 他晕了过去。

拼命挣脱绳索报警

不知过了多久, 被丢在值班室地上的张刚痛醒了。他的手脚都被捆住了, 眼睛被蒙上, 嘴巴也被堵住。

他摸索到床脚处, 将从背后捆住双手的绳索在床腿上一一点点地磨, 终于将绳索弄松, 双手挣脱出

来。他扯开蒙住双眼的胶布和堵住嘴巴的袜子, 这才发现自己左手食指几乎被砍断, 耷拉在手掌上, 地上都是鲜血。顾不上疼痛, 张刚摸出手机, 给博物馆工作人员打电话求救。工作人员立即拨打了110和120。

文物劫案震惊湖北

当晚7时05分, 持续了一天的黄冈市常委会议仍未结束。黄冈市委常委、政法委书记、公安局局长杨智接到文物劫案的汇报电话后, 立即在会上作了汇报, 该市有关领导要求迅速破案。

杨智通过手机指挥, 授权黄冈市公安局分管刑侦、治安、网监、技术的4名副局长, 分别从不同层面展开侦破工作, 同时精选30余名精干民警成立“1·28”专案组, 由常务副局长骆效崇全面协调。

4小时锁定嫌疑人

侦查显示, 劫匪具有丰富的反侦查经验, 不仅破坏了博物馆的监控设施, 还搬走了值班室的监控电脑主机。

根据博物馆保安张刚的描述, 劫匪共3人, 讲普通话, 外地口音。这是一条重要的线索, 专案民警以此为重点, 通过旅店业信息化管理系统和综合信息平台, 对该市及邻近的鄂州、黄石两地宾馆、旅店近期入住的外来人员登记情况进行

行全面清查, 同时通过网络搜索全国文物违法犯罪活动相对集中的几个地方, 通过综合判断, 一名来自浙江省台州市三门县的中年男子进入警方视线。

该男子名叫张孝撑, 44岁, 1月21日到鄂州后, 几乎每晚换一家宾馆, 行迹十分可疑。警方通过进一步调查发现, 案发前, 张孝撑与另3名男子联系密切, 而且他们都是台州人, 其中2人还是三门县

人。张孝撑有一辆小轿车, 案发前多次进入黄冈市区。案发当晚, 该轿车与张孝撑等4人从鄂州和黄冈市区消失。

案发当晚11时许, 专案组根据上述情况, 将张孝撑等4人锁定为“1·28”文物抢劫案重大嫌疑人。

于是, 黄冈市公安局副局长、黄州区公安局局长陈伯章, 带领13名专案组民警赶赴台州, 抓捕犯罪嫌疑人。

黄冈警方千里追捕

1月29日上午, 抓捕组民警赶到台州市三门县。民警数次化装上门找张孝撑, 但都未能碰上。当晚, 一名当地民警传来一条重要线索: 他有一个亲戚在三门县某中学当老师, 爱好收藏, 有人托这名老师帮忙“看件东西”。

这是不是张孝撑等人抢劫的文物? 当晚9时许, 民警赶赴这名老师家中实施抓捕。为防止造成文物损毁, 民警先化装成楼下邻居敲门, 但无人理会。

民警又生一计, 切断这名老师家的电源。果然, 张孝撑开门出来查看电闸, 民警当即将其控制。其

余民警冲进室内, 见桌上摆放着一件青铜器。

经突审, 张孝撑很快交待另两件文物的下落及3名同伙的去向。根据他的交待, 专案组在其姐姐家的阁楼上顺利查获另外两件文物。

当晚11时许, 民警在浙江省宁波市将32岁的犯罪嫌疑人陈正衣抓获; 1小时后, 46岁的犯罪嫌疑人金传升在宁波落网; 1月30日凌晨5时许, 42岁的犯罪嫌疑人陈协祖也在宁波被擒。至此, 4名犯罪嫌疑人全部落网, 3件被劫文物全部追回。

传销被骗, 心生歹念

张孝撑, 无业人员, “1·28”文物抢劫案策划人。据警方介绍, 他已婚并育有孩子, 并不穷困, 目前尚未发现有犯罪前科。

据张孝撑交待, 去年他到黄冈搞传销, 被别人骗了个精光。眼见春节将近, 他便谋划搞点钱过年。经过踩点, 他将作案目标定在戒备并不很严的黄冈市博物馆。

他与另外3名同乡商量: 抢劫成功后, 所得的钱由4人平分。4人摸清了博物馆周边地形、作息规律、馆内外安防设施等情况, 并设计好了逃跑路线。

1月28日晚, 4人携带胶布、尼龙丝、砍刀等作案工具, 窜

至黄冈市博物馆后的公园潜伏。待博物馆人员下班后, 年龄最大的金传升在外望风, 张孝撑带另外2人翻墙而入, 实施这次震惊湖北省的抢劫案, 其所抢3件文物均为战国时代的青铜器, 价值连城。

作案后, 4人驾车迅速逃离黄冈市城区, 向家乡方向逃窜, 次日凌晨进入台州境内。

从案发到落网, 仅仅过了34个小时。当黄冈民警突然出现在张孝撑面前时, 他惊愕得张大了嘴巴。他以为连夜逃回老家就安全了, 怎么都没想到, 民警会来得这么快!

文物保护警钟长鸣

免费开放的黄冈市博物馆遭劫, 引发对文博单位安全问题的新关注。

案件发生后, 湖北省文物局也迅速派出事故调查专家小组前往事发地点进行调查处理。据湖北省文物局安全鉴定处处长陈权胜介绍, 这是新中国成立以来, 首例犯罪分子公然暴力抢劫博物馆展厅文物的案件。

陈权胜说, 去年9月15日, 随州义地岗古墓群也曾发生过一起犯罪分子意欲盗掘, 将文物保护干部2人打成重伤、1人轻伤的严重文物安全事件。这表明, 当前犯罪分子觊觎文物、盗抢文物的行为更趋猖獗, 文物安全受到严重的威胁。

一直以来, 湖北省各博物馆配备安装了设备先进的防火防盗

系统, 但面对犯罪分子的暴力抢劫, 还显得势单力薄。黄冈市博物馆劫案发生之时, 正是6时至7时保安换班吃饭的时间, 当时只留下1人值班, 给犯罪分子以可乘之机。

陈权胜说, 案发之前, 4名犯罪嫌疑人曾多次进入黄冈市博物馆踩点, 但因博物馆免费开放, 参观人数多, 并没有引起工作人员人员的注意。

自2007年湖北省博物馆成为中西部地区首家免费开放的博物馆以来, 湖北省133家博物馆, 已有79家博物馆先后加入免费行列。博物馆免费开放也给馆藏文物安全保护带来了新的挑战, 仅靠文博职工队伍和安防系统已无力全面承担湖北省文物安全任务, 亟待引起重视, 充实安保力量。



犯罪嫌疑人被押回黄州。